

风湿性心脏病二尖瓣成形术与置换术治疗的研究现状

黄小龙

广西科技大学第一附属医院心胸乳腺外科 广西柳州 545002

【摘要】风湿性心脏病是临床常见的心血管内科疾病，多由链球菌感染所致，病因机制复杂多样，患者多伴随心脏瓣膜损害，随着病情进展会累及到关节、心脏及皮下组织，具有较高的死亡率。目前临床针对风湿性心脏病多采用手术治疗，常见术式包括二尖瓣成形术与置换术，但关于两种术式的有效性与安全性尚存在一定的争议。

【关键词】风湿性心脏病；二尖瓣成形术；置换术；研究现状

【中图分类号】R654.2

【文献标识码】A

【文章编号】1671-4083(2021)01-181-02

风湿性心脏病在临幊上又被称作是风心病，风湿热反复发作损害到患者心脏瓣膜，进而表现出二尖瓣、三尖瓣或主动脉瓣狭窄、关闭不全，该疾病在各个年龄段均有发生的可能，与环境因素、营养低下等因素密切相关，患者表现为不同程度心慌、气短、乏力等^[1]。传统临幊治疗风湿性心脏病多以保守方案为主，通过抗风湿药物与抗生素联合应用，能够对患者症状起到改善作用，但复发率高，难以从根本上解除病变，效果达不到预期^[2]。随着现代医疗卫生技术的进步，二尖瓣成形术及置换术在风湿性心脏病治疗中得以应用，手术方式不同其预后及安全性也呈现出一定的差异性。此次研究介绍了风湿性心脏病的临幊特点，分析了二尖瓣成形术与置换术治疗现状，并总结了关于两种术式的比较研究，现综述如下：

1 风湿性心脏病临幊特点

作为心血管内科常见病，风湿性心脏病主要病因为链球菌感染引起的风湿热，患者多合并多脏器受损。流行病学调查研究发现风湿性心脏病在女性群体发病率高于男性，且多集中在中青年群体^[3]。二尖瓣狭窄及关闭不全是风湿性心脏病最为常见的类型，其在所有风湿性心脏病中占60%~70%，一旦二尖瓣受到风湿因子的侵袭，将会引起瓣缘卷缩、变性，部分患者甚至伴随瓣膜功能消失，引起血流动力学异常，是血栓的高危因素^[4]。风湿性心脏病早期症状表现不明显，随着病情进展会出现胸闷、心慌、呼吸困难等症状，严重者合并心力衰竭，诱发动脉栓塞及脑梗死，威胁患者生命安全。因此掌握风湿性心脏病疾病特点、选择合适的治疗方案以挽救患者生命安全、增强预后尤为重要。

2 置换术治疗风湿性心脏病研究现状

心脏病瓣膜置换术是临幊治疗风湿性心脏病最为常见的术式，其占所有瓣膜病手术的75%~85%，随着医疗技术的进步以及医疗设备的发展，心脏不停跳技术应用于人工心脏瓣膜置换术，其仅对上下腔静脉进行阻断，无需阻断升主动脉，避免了心脏停跳液灌注，能够对心肌生理起到保护作用，符合患者生理状态，其能够对瓣膜及心脏功能进行重建，将患者原有的异常病变瓣膜采用人工心脏瓣膜替代，使得患者心功能得以恢复^[5]。该手术关键环节包括浅低温、不停跳、体外循环。对于心功能较差患者，该术式强调心功能改善为I级以下方可接受手术，术前应积极纠正水电解质失衡，术中结合患者瓣环大小情况选择相应的瓣膜，能够对二尖瓣后叶及瓣下结构予以保留，强调术中操作尽可能减少对心内膜的损伤，针对左心房血栓彻底清除，预防血栓的形成^[6]。随着心脏病瓣膜置换术的广泛应用，其弊端也逐渐暴露，患者术后需要长时间接受抗凝药物治疗，部分患者术后存在较高的栓塞及出血风险，整体疗效不佳。学者徐成阳、冯德广^[7]等人在

研究中对328例风湿性心脏病患者给予心脏瓣膜置换术治疗，随访结果显示患者经过治疗共有9例死亡，死亡率为2.74%，其中5例死亡原因为低心排综合征、3例为心律失常，1例多器官功能衰竭，提示该术式风险高。

3 二尖瓣成形术治疗风湿性心脏病研究现状

随着现代医疗卫生技术的进步以及临幊对风湿性心脏病认识的深入，风湿性心脏病治疗也发生了新的变化，二尖瓣成形术在瓣膜病修复中体现出较好的效果，使得瓣膜成形术应用范围不断扩大^[8]。采用二尖瓣成形术，能够保留患者正常瓣叶结构，通过对患者心脏瓣叶上增厚、钙化组织的有效清除，使得患者术后心脏瓣叶能够尽快恢复，不仅如此该术式下患者血流动力学及心室形态结构不会受到明显的影响，在物理性作用下心脏瓣叶受到抑制减弱，有利于实现心脏瓣叶开放，改善患者心功能。与置换术相比术后无需长时间应用抗凝药物，在改善患者生活质量、增强预后方面有着重要的作用^[9]。学者刘帅洲^[10]在研究中对30例风湿性二尖瓣膜病变患者给予二尖瓣成形术治疗，结果显示患者术中出血量、住院时间以及体外循环时间、呼吸机佩戴时间分别为(449.28±43.24)mL、(9.87±2.72)d、(102.34±13.81)min、(9.34±0.67)h；患者心功能指标较术前得到明显改善，体现了该术式的有效性。随访患者并发症发生率，结果发现术后有1例出现肺部感染，1例出现心房颤动，占6.67%，体现了该手术方案的安全性。

4 风湿性心脏病二尖瓣成形术与置换术比较进展

目前，临幊上关于风湿性心脏病的二尖瓣成形术与置换术研究较多，但关于哪种手术风湿能够使得风湿性心脏病患者长期有效获益尚存在一定的争议。多数学者认为与置换术相比，二尖瓣成形术主要具备以下优势：①实施二尖瓣成形术患者死亡风险能够大大降低；②二尖瓣成形术能够对患者左心室收缩功能起到保护作用，维持二尖瓣结构的完整性^{[11]~[13]}；③二尖瓣成形术避免了置换术引起的血栓栓塞及抗凝问题，预后更好^{[14]~[16]}。学者马光耀、李森^[17]等人在研究中将140例风湿性二尖瓣病变患者随机分为观察组与对照组，每组70例，分别实施二尖瓣成形术与二尖瓣置换术治疗，结果显示观察组患者术后LVEF、LAD、LVESD等肺功能指标均显著优于对照组，差异有统计学意义；在手术指标方面，观察组患者术中出血量、住院时间更少，随访患者术后并发症发生率，观察组的8.33%低于对照组的22.50%，体现了二尖瓣成形术的优势。但与置换术相比，二尖瓣成形术手术难度相对较高，也存在一定的风险。因此，在具体手术期间，应掌握手术禁忌，评估手术风险，加强围术期护理干预，以提升手术安全性^{[18]~[20]}。

5 结束语

风湿性心脏病病情复杂、凶险程度高，应掌握疾病特点，结合患者实际情况选择合理术式，以促进患者症状改善。目前二尖瓣成形术与置换术均是治疗风湿性心脏病的有效术式，关于两种术式的可靠性与安全性尚需要进一步研究，进行系统评价，为临床提供参考。

参考文献

- [1] 张小用, 陈小龙, 高燕华, 等. 超声监测呼吸对风湿性心脏病患者二尖瓣血流速度的影响及对相关力学机制的分析 [J]. 临床超声医学杂志, 2016, 18(5):320-322.
- [2] 邹远泉, 周跃, 钟山, 等. 风湿性心脏病左心房血栓形成的机制、各因素的作用及其相互关系的研究 [J]. 中西医结合心脑血管病杂志, 2015, (6):806-807.
- [3] 张斌, 许海燕, 高润霖, 等. 中国老年瓣膜性心脏病不同性别住院患者的流行病学特点:一项全国性多中心横断面研究 [J]. 中国医刊, 2020, 55(1):26-30.
- [4] 邵伟, 赵瑞琴. 超声心动图对风湿性心脏病二尖瓣狭窄的诊断价值分析 [J]. 医药前沿, 2017, 7(7):122-123.
- [5] 熊敏, 徐海燕, 袁占占. 二尖瓣机械瓣膜置换术同期射频消融治疗风湿性心脏病合并房颤的效果 [J]. 中国临床研究, 2018, 31(3):331-334.
- [6] 彭孝武, 谷磊, 韩申. 二尖瓣机械瓣置换同步射频消融术治疗风湿性心脏病合并心房颤动对照观察 [J]. 临床心身疾病杂志, 2020, 26(6):135-136.
- [7] 徐成阳, 冯德广, 王佳祥, 等. 风湿性心脏病心脏瓣膜置换术 328 例临床治疗体会 [J]. 中国现代药物应用, 2014, (12):50-51.
- [8] 浮志坤, 张向立, 张曙光, 等. 迷宫IV 术联合二尖瓣成形术在治疗二尖瓣病变合并心房颤动患者中的临床研究 [J]. 心肺血管病杂志, 2020, 39(6):687-691.
- [9] 浮志坤, 杨慧娟, 杨恒, 等. 复合二尖瓣成形技术在风湿性二尖瓣复合体病变中的应用 [J]. 实用医学杂志, 2020, 36(14):1924-1928.
- [10] 刘帅洲, 张涛, 冯渊波. 二尖瓣成形术对风湿性二尖瓣膜病变患者的应用效果 [J]. 河南医学研究, 2020, 29(21):3893-3895.
- [11] 孙鹏. 二尖瓣置换术与二尖瓣成形术对风湿性二尖瓣膜病变患者的治疗效果观察 [J]. 中国保健营养, 2020, 30(7):288-289.
- [12] 马介旭, 郭惠明. 两种术式对二尖瓣后叶脱垂成形手术效果影响的研究进展 [J]. 中国胸心血管外科临床杂志, 2020, 27(7):845-850.
- [13] 余森, 葛树明, 丁诗力, 等. 二尖瓣反流行成形术或置换术后左心结构与功能早中期对比研究 [J]. 中华胸心血管外科杂志, 2019, 35(10):583-587.
- [14] 郝秀秀, 韩建成, 高爽, 等. 二尖瓣位生物瓣置换术后瓣膜毁损的临床特征及超声表现 [J]. 中国超声医学杂志, 2020, 36(1):43-46.
- [15] 彭俊佳, 陈文盛, 张启炎, 等. 二尖瓣置换术同期行三尖瓣成形术的疗效及治疗体会 [J]. 基层医学论坛, 2020, 24(1):1-2.
- [16] 符洪犊, 梁丽明, 张晓慎. 全胸腔镜下与传统二尖瓣置换、三尖瓣环形成术的比较 [J]. 中华肺部疾病杂志(电子版), 2020, 13(1):39-42.
- [17] 马广耀, 李森, 汤跃卿. 二尖瓣置换术与二尖瓣成形术治疗风湿性二尖瓣病变的临床疗效对比 [J]. 实用医院临床杂志, 2019, 16(1):181-183.
- [18] 沈崇文, 刘学刚, 刘以尧, 等. 右胸前外侧小切口直视下二尖瓣置换术的临床疗效分析 [J]. 齐齐哈尔医学院学报, 2020, 41(15):1856-1859.
- [19] 张雨薇, 蒲朝霞, 黄朝旭, 等. 二尖瓣置换术后左心室假性室壁瘤一例 [J]. 中华心血管病杂志, 2020, 48(11):980-981.
- [20] 于洪涛, 王湘, 杨晓涵, 等. 瓣膜置换和成形术治疗二尖瓣置换术后三尖瓣关闭不全患者的疗效比较 [J]. 岭南心血管病杂志, 2019, 25(3):287-289, 316.

(上接第 178 页)

疗人员的政治教育工作的开展，作为直接接触患者的一线医疗人员而言，通过对其实行系统、全面的政治思想工作，有助于使其树立正确的责任意识，在实际接触患者的过程之中，能够以患者的健康为核心开展相应的医疗活动，从而使患者感受到舒适感，避免和患者之间的关系紧张。在医院进行行政管理工作中，要积极主动的应用政治思想工作中相应的理论来进行，切实推动医院行政管理体制的改革工作的进行。

3 结束语

医院行政管理体制，在对其的改革过程之中所存在最大的问题在于，传统的医院行政管理体制缺乏一定的理论基础，在实际改革过程中，过于盲目，就会导致改革出来的行政管理体制完全不能满足医院实际发展的需求，从而导致整个医院的正常运行受到阻碍。通过将政工工作融入进医院行政管理体制中，能够切实提高医院行政管理体制中有关政治理论基础的实践，而政工工作作为医院行政管理体制改革工作中的风向标，能够为整个医院行政管理体制改革工作提供一套完

整的理论基础作为参考。我国作为社会主义国家，相关的政工工作是改造国家、改造社会、以及企业进行自我改造过程中所必须遵循的理论性基础，对于医院行政管理体制的改革工作而言，政工工作的开展也是必不可少的。

参考文献

- [1] 刘森. 试析政工工作在医院行政管理中的作用 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2017(97).
- [2] 孙钧. 浅析医院政工工作与人力资源管理的结合 [J]. 人才资源开发, 2017(12).
- [3] 熊玲丽. 浅谈医院政工工作与人力资源管理的结合 [J]. 魅力中国, 2017(45).
- [4] 颜正源. 微探医院政工工作与人力资源管理的结合 [J]. 财讯, 2017(3).
- [5] 文须眉. 政工工作和人力资源结合对公立医院绩效管理的作用分析 [J]. 办公室业务, 2016(21):29-29.
- [6] 张海英. 论院政工工作与人力资源管理的结合 [J]. 魅力中国, 2017(37). 2016(10):00017-00017.